
第一节  企业外部环境分析 

【知识点】产业环境分析 

本部分重点是三个内容 

产品生命周期理论、产业五力模型、成功关键因素分析 

考点 2 产品生命周期★★★ 

 

这些阶段以产业销售额增长率曲线的拐点划分。 

产业的增长与衰退由于新产品的创新和推广过程而呈“S”形。 

  导入期 成长期 成熟期 衰退期 

产品特征 不成熟 差异化 标准化 差别小 

销量 小，增长慢 销售群扩大 稳定，基本饱和 下降 

竞争 企业数量少 竞争加剧 价格竞争（最激烈） 有些竞争者先于产品退出市场 

利润 净利润较低 净利润最高 毛利率和净利润率都下

降，利润空间适中 

产品的价格、毛利都很低 

经营风险 非常高 高 中 低 

产业生命周期各阶段（以产业销售额增长率曲线的拐点划分）特征如下： 

  导入期 成长期 成熟期 衰退期 

产品技术特点 产品质量有待提高。产

品类型、特点、性能和

目标市场方面尚在不断

发展变化当中。 

各厂家的产品在

技术和性能方面

有较大差异。 

产品逐步标准

化，差异不明

显，技术和质量

改进缓慢。 

各企业的产品差别小，

因此价格差异也会缩

小。为降低成本，产品

质量可能会出现问题。 

销量 产品用户很少，只有高

收入用户会尝试新的产

品。 

产品销量上升，

产品的销售群已

经扩大。消费者

对质量的要求不

高。 

新的客户减少，

主要靠老客户的

重复购买支撑。

市场巨大，但已

经基本饱和。 

客户对性价比要求很

高。 

成本 为了说服客户购买，导

入期的产品营销成本

高，广告费用大，而且

销量小，产能过剩，生

产成本高。 

广告费用较高，

但是每单位销售

收入分担的广告

费在下降。生产

能力不足，需要

向大批量生产转

换，并建立大宗

分销渠道。 

生产稳定，局部

生产能力过剩。 

产能严重过剩，只有大

批量生产并有自己销售

渠道的企业才具有竞争

力。 

利润 产品的独特性和客户的

高收入使得价格弹性较

小，可以采用高价格、

高毛利的政策，但是销

量小使得净利润较低。 

产品价格最高，

单位产品净利润

也最高。 

产品价格开始下

降，毛利率和净

利润率都下降，

利润空间适中。 

产品的价格、毛利都很

低。只有到后期，多数

企业退出后，价格才有

望上扬。 



竞争 企业的规模可能会非常

小。只有很少的竞争对

手。 

市场扩大，竞争

加剧。 

竞争者之间出现

价格竞争。 

有些竞争者先于产品退

出市场。 

经营风险 非常高。 仍然维持在较高

水平，但有所下

降。 

进一步降低，达

到中等水平。销

售额和市场份

额、盈利水平都

比较稳定，现金

流量变得比较容

易预测。经营风

险主要是稳定的

销售额可以持续

多长时间，以及

总盈利水平的高

低。 

进一步降低，主要的悬

念是什么时间产品将完

全退出市场。 

战略目标 扩大市场份额，争取成

为“领头羊”。 

争取最大市场份

额，并坚持到成

熟期的到来。 

重点转向在巩固

市场份额的同时

提高投资报酬

率。 

首先是防御，获取最后

的现金流。 

战略路径 投资于研究与开发和技

术改进，提高产品质

量。 

市场营销，此时

是改变价格形象

和质量形象的好

时机。 

提高效率，降低

成本。 

控制成本，以求能维持

正的现金流量。如果缺

乏成本控制的优势，就

应采用退却战略，尽早

退出。 

产品生命周期理论的局限性 

各阶段的持续时间随着产业的不同而非常不同，并且一个产业究竟处于生命周期的哪一阶段通常不易区分清

楚。（50 岁的人是中年还是老年？） 

产业的增长并不总是呈“S”形。有时产业跳过成熟阶段，直接从成长走向衰亡；有的产业在经历一段时间

衰退之后又重新上升；还有的产业似乎完全跳过了导入期这个缓慢的起始阶段。 

公司可以通过产品创新和产品的重新定位，来影响增长曲线的形状。 

与生命周期每一阶段相联系的竞争属性随着产业的不同而不同。 

结论：运用产品生命周期理论就不能仅仅停留在预测产业的演变，而应深入研究演变过程本身，以了解是什

么因素推进了这种演变过程。 

 

教材案例-YC 白药进入牙膏市场 

2004 年，具有传奇配方的 YC 白药开始尝试进军日化行业。而此时的日化行业竞争已经异常激烈。国际巨头

们运用其规模经济、品牌、技术、渠道和服务等竞争优势，在中国日化行业高端市场占据了大片市场，树立

起绝对的优势地位；本土的日化企业由于普遍存在产品特色不突出、品牌记忆度弱的问题，加上自身实力的

不足，多是在区域市场的中低端档次生存。 

整个产业销售额达到前所未有的规模，且基本饱和。想要扩大市场份额，就会遇到竞争对手的顽怪抵抗，每

年都有相当数量的日化企业淡出市场。由于价格竞争开始成为市场竞争的主要手段，定位在高端市场的国际

巨头们也面临着市场发展的瓶颈，市场份额、增长速度、盈利能力都面临着新的考验，国际巨头们的产品价

格开始向下移动。 

YC 白药进入日化行业首先从牙膏市场开始。YC 白药没有重蹈本土企业的中低端路线，而是反其道而行之。

通过市场调研，YC 白药了解到广大消费者对口腔健康日益重视，用牙膏来解决口腔健康问题，是存在巨大

潜在需求的，而当时市场上的牙膏产品大多专注于美白、防蛙等基础功能，解决口腔健康问题的药物牙膏还

是市场“空白点”。于是，YC 白药创出了一个独特的日化界药物牙膏一 YC 白芍牙膏，综合解决消费者口腔

健康问题，并以此树立起高价值、高价格、高端的“三高”形象。 



YC 白药牙膏进入日化市场，几年时间内表现突出，不仅打破本土品牌低端化的现状，还提升了整个牙膏行

业的价格体系。随着 YC 白药推出功能化的高端产品，国际品牌也纷纷凭借自身竞争优势推出功能化的高端

牙膏抢占市场。这些解决口腔健康问题功能很强的牙膏定价都与 YC 白药牙膏不相上下。这些功能化的高端

牙膏产品出现后，整个市场显现出“销售额增长大于销量增长”的新特点，牙膏消费区间也逐渐向中高端移

动。 

本案例中 YC 白药进军日化行业时，日化行业呈现出成熟期的典型特征： 

1.竞争者之间出现挑衅性的价格竞争。＂价格竞争开始成为市场竞争的主要手段；“国际巨头们的产品价格

开始向下移动”。 

2.成熟期虽然市场巨大，但是已经基本饱和。“整个产业销售额达到前所未有的规模，且基本饱和。想要扩

大市场份额，就会遇到竞争对手的顽强抵抗，每年都有相当数量的日化企业淡出市场”。 

3.产品差异不明显。“当时市场上的牙膏产品大多专注于美白、防蛙等基础功能”。 

4.局部生产能力过剩“定位在高端市场的国际巨头们也面临着市场发展的瓶颈＂。案例显示，“YC 白药牙膏

进入日化市场，……随着 YC 白药推出功能化的高端产品，国际品牌也纷纷凭借自身竞争优势推出功能化的

高端牙膏抢占市场。这些功能化的高端牙膏产品出现后，整个市场显现出销售额增长大于销量增长的新特

点，牙膏消费区间也还渐向中高端移动”，说明 YC 白药牙膏的进入，改变了中国牙膏产业生命周期曲线的形

状，“产业在衰退一段时间之后又重新上升"。 

 

【例-单选题】专为商业零售企业提供管理咨询服务的智信公司于 2015 年预测中国的实体百货零售业已进入

衰退期。该公司作出上述预测的依据应是（  ）。 

A.实体百货零售业投资额增长率曲线的拐点 

B.实体百货零售业利润额增长率曲线的拐点 

C.实体百货零售业工资额增长率曲线的拐点 

D.实体百货零售业销售额增长率曲线的拐点 

答案：D 

解析：波特将产品生命周期划分为 4个阶段：导入期、成长期、成熟期和衰退期。这是以产业销售额增长率

曲线的拐点来进行划分的，选项 D正确。 

 

【例-单选题】近年来，国产品牌智能手机企业强势崛起，出货量迅猛增长，与国际品牌智能手机在市场上

平分秋色。中低端智能手机市场基本被国产智能手机占领，新进入者难以获得市场地位，同时，由于运营商

渠道调整，电商等渠道比重加大。产品“同质化”现象加剧，“价格战”日趋激烈。根据上述情况，国内智

能手机产业目前所处于生命周期阶段是（  ）。 

A.成长期     B.导入期 

C.衰退期     D.成熟期 

答案：D 

解析：本题属于生命周期理论典型考法，即给出相关案例线索，要求判断生命周期所处阶段，主观题也会有

类似考法。题目案例线索与教材内容结合紧密，要求考生对生命周期四个阶段的典型特征熟练掌握，特别是

关键原文表述。“中低端智能手机市场基本被国产智能手机占领，新进入者难以获得市场地位”表明市场基

本饱和，产品“同质化”现象加剧，“价格战”日趋激烈，体现了国内智能手机产业处于生命周期阶段的成

熟期。 

 

【例-单选题】关于产品生命周期，以下表述正确的是（  ）。 

A.从产业环境与从国际生产要素组合不同角度分析，产品生命周期的内涵是一致的 

B.从产品研发和生产角度考察，产品生命周期可以划分为导入期、成长期、成熟期和衰退期 4个阶段 

C.在衰退期后期，多数企业退出后，产品价格可能上扬 

D.产品生命周期可用于分析所有产业的发展规律，但各阶段的持续时间随着产业不同而不同 

答案：C 

解析：从产业环境角度分析，产品生命周期可以分为导入期、成长期、成熟期和衰退期，从国际生产要素的

组合角度分析，产品生命周期可以分为创新阶段、成熟阶段和标准化阶段，所以选项 A、B 错误。波特的产



品生命周期总结了常见的关于产业在其生命周期中如何变化以及它们如何影响战略的预测，不可能用于分析

所有产业的发展规律，选项 D的说法不正确。 

 

【例-单选题】根据产品生命周期理论，产生从导入期到进入衰退期，其经营风险（  ）。 

A.不断提高 

B.先提高后下降 

C.先下降后提高 

D.不断下降 

答案：D 

解析：导入期的经营风险非常高；成长期的经营风险有所下降，但是经营风险仍然维持在较高水平；成熟期

的经营风险进一步降低，达到中等水平；进入衰退期后，经营风险会进一步降低。所以综上所述，选择选项

D。 


